

开栏语:2016年4月,习近平总书记亲临安徽视察,明确提出“坚持用新发展理念引领发展行动,加强改革创新,努力闯出新路”的目标和“五个扎实”的工作任务,为安徽发展指明了前进方向。我省第十次党代会上明确提出建设五大发展美好安徽的目标,制定实施五大发展行动计划,努力建成向习近平总书记绝对看齐、让党中央绝对放心的五大发展美好安徽。

党的十八大以来,我省在党建、创新发展、脱贫攻坚、开放进取等方面齐发力,努力闯出五大发展美好安徽新路。从今日起,本报开设“五大发展美好安徽闯新路”专栏,深入各地市采访,集中宣传各地贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念,努力闯出五大发展美好安徽新路所取得的成效。

绿水青山就是金山银山

黄山打造绿色发展的“安徽样板”



绿水青山就是金山银山,黄山最大的价值在生态、最大的责任也在生态。作为新安江的发源地,黄山对绿水青山的守护尤为重要。推行农药集中配送,发展有机茶叶;垃圾变废为宝,兑换生活用品;完善新安江生态补偿机制……黄山正在打造绿色发展的“安徽样板”。

■ 记者 于彩丽 文/图



绿水青山让黄山美如画

推行农药集中配送 保护生态环境

2015年,为加强农业投入品源头监管,减少和控制农药源污染,确保农产品质量安全和新安江水质优良,黄山市开始推行农药集中配送。据了解,这是黄山市在保护生态环境的又一“得意”之举。

“刚开始肯定是不能接受的,如今大家都明白了,现在不做有机茶,就没办法销售。有机茶一个是对生态环境好,对食品安全这方面好,再一个茶叶价格又高,往年只能卖70到90元每斤的新鲜茶叶,现在每斤价格可以卖到120元到150元,算来算去都是划得来的。”在休宁县牌楼下村,有机茶的理念早已深入人心。该村村民方胜文告诉记者,近几年村民尝到了有机茶的甜头,也逐步意识到有机茶对生态环境的保护作用。

那么有机茶有什么不同呢?新安源茶叶农民专业合作社秘书长、黄山市新安源有机茶开发有限公司基地部经理黄益胜告诉记者,主要是用药的区别,“农药我们一般用的是生物用药,主推有机,并统一配送。为了鼓励茶农使用生物用药,针对有机茶基地,合作社给予免费用药,对于其他基地,市面上十几元的有机药,合作社只卖五块钱。”

通过2016年的试验,绿色增长的概念被大家所重视,合作社陆续接到全国很多大订单。“因为我们这个新安源头环境做好了,而且持之以恒地在做有机,大家都来找这个原料,我们感觉到越来越有前景。”

目前,黄山市已经建立统一的农药集中配送体系(统一采购、统一配送、统一标识、统一价格、统一管理、统一回收与处置、统一财政补贴)。

据了解,近年来该市主打茶叶出口,年出口量在4万吨左右,主要销往欧盟、非洲。推行农药集中配送既提高农产品质量,又保护了生态环境,从根本上减轻新安江水质保护的壓力,同时也进一步提升农产品品质,促进农村增收。

垃圾兑换生活用品,绿色发展有妙招

10个矿泉水瓶可兑换一包黄酒或1支牙刷;一纸杯烟蒂可兑换一包黄酒或酱油;2纸杯烟蒂或60个香烟盒或20个农药瓶能兑换一包盐……在黄山休宁县流口镇,有这样一个超市名叫“垃圾兑换超市”,身边所有的生活垃圾在这里都能变废为宝,这是当地政府在环保和扶贫项目上的一个尝试。

记者前去采访时,流口村村民李顺和正提着积攒了一个星期的垃圾前往垃圾兑换超市进行兑换。“80个塑料袋,2杯烟蒂,18个香烟壳,最终兑换了一包抽纸,一包盐和一包黄酒。”看到这些瓶子、袋子、烟头就顺手捡起来了,可以兑换点盐、肥皂、鸡精、餐巾纸等生活用品,而且对环境也很好,大家也都习惯不乱扔垃圾了,有人抽过的烟都随手把烟头带回家。”李顺和说,垃圾兑换超市“开业”以来,村民保护环境的积极性更高了。

据了解,垃圾兑换超市自2016年7月19日开业,仅以流口村垃圾兑换超市为例,截至2017年3月7日,共回收塑料瓶(大小合计)238981个,易拉罐19832个,塑料袋14050只,香烟壳12868个,烟蒂348杯。农户累计兑换生活用品肥皂2489块,牙刷1101支,黄酒1339包,洗洁精1154瓶,碘盐2517包,鸡精1105包,牙膏567支,共计投入



垃圾兑换超市,变废为宝

24661.5元,回收处理物品1682元。

流口镇镇长程伟告诉记者,经过一段时间的运营之后,发现垃圾兑换超市对整个生态保护确实有非常大的作用。所以在2017年的1月份,流口镇的三个行政村全部就普及了,垃圾兑换超市全部推广。而对于兑换来的可回收垃圾,联系废品回收中心按价回收,不可回收垃圾,则由村保洁员转运至垃圾处理中心进行无害化处理。“以前每年在河道捡拾垃圾的人力物力成本就要50万左右,现在非常少了,只要在汛期时候去捡几次垃圾。”程伟称。

新安江完善生态补偿机制,综合治理守住绿水青山

“源头活水出新安,百转千回下钱塘”。新安江发源于黄山市休宁县境内,为钱塘江正源,是安徽省内仅次于长江、淮河的第三大水系,是长江中下游地区最重要的战略水源地,也是华东地区最坚实的生态安全屏障。

为了守护好这一滩碧水,新安江跨省生态补偿试点自2012年起,先后开展两轮。8月27日上午,记者在黄山市休宁县境内新安江支流横江海阳段沿线了解到,新安江跨省生态补偿进入二轮试点,将启动全流域综合治理。

清澈见底的江面在阳光的映衬下波光粼粼,几艘垃圾打捞船正在作业,打捞着零星的杂物。据了解,在休宁县共有三支打捞队,配合新安江生态补偿机制,组建了横江海阳、齐云山、万安打捞队并结合村级保洁,对流域重要干支流开展河道日常保洁管护,做到干支流河面无漂浮物、岸堤无悬挂物和垃圾堆积物。

休宁县新安江流域生态建设保护局局长韩少

俊向记者透露,在生态补偿机制试点开展前,新安江的水质可谓今非昔比,“过去到了汛期,江面上的垃圾最少需要二三十辆车拉走,接近100吨。而现在,即便是汛期也基本没有了。”

此外,休宁县还建立了“河长制”,“全县236条河都有人管,实施严格的水资源管理制度,规范河道采砂,进一步加大主要支流和沿江重要节点的环境综合整治。”休宁县横江公园管理办公室主任巴金足告诉记者,生态保护机制实施后,大幅提升新安江整体环境,取得了山更绿、水更清、景更优、人更和的良好效果。

根据统计,新安江流域生态补偿机制试点期,休宁县实施新安江综合治理项目60个,累计完成投资16.95亿元,其中:试点项目38个(已经完成35个、在建3个),累计完成投资10.82亿元。目前全县水质状况各项监测指标年均值达到或优于地表水环境质量标准Ⅱ类水质标准,水质状况为优。